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 ٢ بعد   یتلاشها

   پرسندیسربداران م
  

 نسبت به این ی سياسی نيروهای سئوالات پراآنده و مهم دیگر هم در ذهن مردم و پاره ای اما یكسر�
ولين سئوال این است آه حرآت مسلحانه وجود داشت یا دارد آه خوبست در موردش صحبت آني؟ ا

  این حرآت، نام سربداران را انتخاب آردیم؟ یچرا برا
  

 ی ما در جنگل متمرآز شد این نام از ميان نامهای آه تقریبا همه قوای در همان دوره اول، وقت�
 دیگر آلمه ی آید در نامهای آه به خاطرم میتا آنجائ.  اآثریت رفقا انتخاب شدی با رایمختلف پيشنهاد

   … آارگران و دهقانان و یرتش بكار رفته بود مثل ارتش انقلابا
البته بعدها شنيدم او از زمان شاه . بود) شهاب( رفيق سيامك زعيم ی از سوینام سربداران، نام پيشنهاد

 آینده در ایران، بصورت یك ایده در سر ی ارتش انقلابیآه در خارج از آشور بوده این نام را برا
 ی آوتاه انتخاب آنيم آه بتواند فراگير شود و به آسانیفيق سيامك این بود آه ما باید نام ریبحثها. داشت

 آن یاو تجربه دوره انقلاب مشروطه و اسام.  آه معرف یك جنبش بشودینام آوتاه. بر سر زبانها بيفتد
به خاطر  یروشن بود آه دیگر آن اسام.  آوردیرا مثال م» فدائي«و » مجاهد «یدوره مبارزان، یعن
 متفاوت بودند، از طرف ما قابل استفاده ی سياس- دیگر با هویت ایدئولوژیك یاینكه معرف جنبشها

در عين حال او تاآيد داشت باید نام ما در دل دشمن رعب بيفكند و نشانگر آن باشد آه ما تا . نبودند
ور آه در بيانيه قيام  آنطییعن.  از مرگ نداریمی نشينيم و ترسی نمیرسيدن به اهداف خود از پا

یا سر ما بدار آویخته خواهد شد یا آنكه ما سر جنایتكاران حاآم و دشمنان دغلكار خلق «: سربداران آمده
 » .را بدار خواهيم آویخت

 دیدند آه ی سربداران را بصورت یك تشكيلات دمكراتيك می رفقا، بدرستیالبته رفيق سيامك و همگ
 احزاب ی آه تحت رهبری انقلابی عضو آن شوند، همه ارتشها توانستندیغير آمونيستها هم م
 .  هستندی چنين خصلتی شوند، دارایآمونيست تشكيل م

 به نهضت ی ربطی و دوره تاریخیانتخاب نام سربداران ناظر بر این بحثها بود، و از نظر ماهيت طبقات
 . سربداران آه عليه سلطه مغولان بر ایران براه افتاده بود، نداشت

 
  حالا آه نام سيامك زعيم دوباره به ميان آمد، در مورد سرنوشت او بگو؟ �
  

 به اسارت در آمد، به اوین منتقل شد ٦٠ آه در هفتم بهمن ماه یاز زمان) شهاب( رفيق سيامك زعيم �
عليرغم اینكه .  روزانه جيره شلاق داشتی وحشيانه قرار گرفت، ویو مدت یازده ماه تحت شكنجه ها

 اسير محكوم به اعدام آرده بود، ی آمل همان زمان او را همراه با سایر رفقای انقلاب اسلامدادگاه
. البته رژیم بسيار ماهرانه این مسئله را مسكوت گذاشت.  را در دادگاه اتحادیه محاآمه آردندیمجددا و

قط در آيفر ف.  آه منتشر آردند، سيامك حضور نداشتی در عكسها و فيلمهائی نبرد، حتی از وینام
 اطلاعات و آيهان ی جلاد نگاشته شده بود و در روزنامه هایخواست عليه اتحادیه آه توسط لاجورد

 از ی آه فيلمیالبته همان دوره یك خبرنگار خارج.  به نام شهاب اشاره شدی دو جا به فردیآن زمان یك
ز رفيق سيامك نشان داد و در  ای آمریكا پخش شد، تصاویری خبریدادگاه تهيه آرده بود و در شبكه ها

این مسئله در .  آن نشسته بود را بنمایش گذاشتی قبلا روی آه وی ای خالی هم صندلیصحنه هائ
 آه اطلاع داریم بعد یتا آنجائ.  آه رژیم از دادگاه در روزنامه ها منتشر آرد هم مشخص بودیعكسهائ

یم رفيق سيامك زعيم را آن دوره اعدام نكرد به هر حال رژ. از چند روز، سيامك در دادگاه مشاهده نشد
 ی برخیحت. رژیم در اینكار موفق نشد.  را بشكندی مدام وی خواست با ادامه آزار و شكنجه هایو م

 گفتند آه یبودند، م» نشست سران گروهها« به نام ی آزاد شده آه در زندان شاهد جلساتیزندانيان سياس
 ی یك بار با نشان دادن بيسوادی زد و حتی یا بسيار آم حرف م نشستیرفيق سيامك یا معمولا ساآت م

   آه به اصطلاح یآخوند
این را هم خبر داریم .  خواست غلط بودن مارآسيسم را ثابت آند، موجب به هم خوردن آن جلسه شدیم
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 حزب توده گردن ی مناظره با سران حزب توده و افشای به درخواست بازجویان اوین برایآه و
 .نگذاشت

 زندانيان یبرخ.  در رد مارآسيسم استی گفتند او در حال نوشتن جزوه ایالبته این شایعه هم بود آه م
 گفت ی همواره می هم بند بودند این خبر را تائيد آرده و در عين حال تاآيد آردند آه وی آه با ویسياس

»  وقت خریدنی است برایه ا تواند بكند و این فقط بهانی نمی من هيچ استفاده ایرژیم از یادداشتها«
 خواهد ی بزودی اسلامی داشت آه رژیم جمهوریطبق این روایتها گویا آماآان رفيق سيامك ارزیاب

 ی در رفتن از زیر شكنجه های باشد برایافتاد و شاید سر دواندن بازجویان با مسئله نوشتن جزوه، مفر
 .  مداومی و روحیجسم

 دانيم آه او در مقابل دشمن از خود یدر زندان نداریم اما این را م ی وی از تحولات فكریما خبر چندان
 ی رفقای درهم شكستن روحيه انقلابی داد حتما دشمن از آن برایاگر ضعف نشان م. ضعف نشان نداد

 رفيق سيامك ١٣٦٣سرانجام روز پنجم بهمن ماه .  آردیدیگر و همچنين در سطح جامعه استفاده م
 در ی از زندانيان سياسی آه جمعیهنگام شام، زمان. عدام به آمل منتقل شد حكم ای اجرایزعيم برا

 آمل مشغول غذا خوردن بودند، در سلول باز شد و رفيق سيامك زعيم قدم یزندان دادگاه انقلاب اسلام
 بقيه ی برای اوليه وقتیپس از پرس و جوها. خوش و بش آرد و سر سفره نشست. به سلول گذاشت
 دست از غذا ی چه به آمل منتقل شده، زندانيان از فرط بهت و ناراحتی آيست و برامعلوم شد آه او
 آه نگهبان او را ی بعد هنگامیساعات.  بودیروحيه اش خوب و قو.  او ادامه دادیول. خوردن آشيدند
 .  آرد، رفت و اعدام شدی خداحافظیصدا زد با همگ

 آه یرهبر. ترین رهبران خود را از دست داد از برجسته ی ایران یكیبدین ترتيب جنبش آمونيست
 گذاشت خودش در پيشاپيش ی را آه جلو می باشد و هر راهی آرد حرف و عملش یكیهمواره تلاش م

 بعنوان بنيانگذار سازمان انقلابيون ی وی آمونيستیبدون شك تلاشها.  آردیرهروان حرآت م
 .  ماندی می قيام سربداران در خاطره ها باقیصل ایران و مبتكر ایو اتحادیه آمونيستها) م ل(آمونيست 

 از یدر بخش.  و اسلام بودی خمينی سرود، در افشا١٣٦٢در سال ) در زندان( آه یآخرین شعر بلند
 : آن چنين سرود

  
 آن تبه آرده چو در رفت همه شاد نمود 
  به ربودیاین تبه آار چو آمد همه شاد 
  پرپر بودیگل به گلزار فراوان و ول 
  آمد و پرپرشدگان هم فرسودیاین یك 
  مرگ سرودیپرچم دین زد و پس چاوش 
 از بر گور فرو آمد و بر گور افزود 
  و جمودی و پستیلشكر آراست ز نادان 
  و هشياري، زودیتاخت آورد به آگاه 
  گفت آه طاعون مگر این خاك ربودیناله ا 
 گفتم اسلام نمود آنچه آه طاعون ننمود 
 

 صدر ی برخورد سربداران به بنی آه در مورد قيام سربداران مطرح است چگونگیدیگر سئوال �
»  قيام سربدارانیاهداف فور« مشهور به ی است آه در پایان برنامه ده ماده ایمنظور آن عبارت. است

ما سربداران به تبعيت از روش وحدت جویانه خویش و به منظور حفظ اتحاد همه «:  گویدیآمده و م
 آه ی و دار و دسته اش از همه نيروهائی و به انفراد آشيده شده خمينی عليه دستگاه پوشالمردم

 ی آنند و همچنين از مجاهدتهای عليه استبداد حاآم مبارزه می ترقيخواهانه و ضد امپریاليستیمواضع
رگ  بزی آرده و همگان را به اتحادی صدر اعلام پشتيبانی آشور ابوالحسن بنی فعلیرئيس جمهور

 بيان خواستها و آمال ی آنونی خوانيم و اطمينان داریم آه برنامه ده ماده ایعليه دشمن فرا م
 این ی افراد و جریانات سياسیپاره ا» . استی گوناگون مترقیشرافتمندانه همه مردم ایران و جناحها
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چقدر این تصویر .  صدر بودیمسئله را مستمسك قرار دادند آه هدف قيام ما بقدرت رساندن دوباره بن
  است و آلا به این مسئله چگونه باید نگریست؟ یواقع

 
 آشف یاگر هدف آس.  صدر را به قدرت برسانيم، واقعيت نداردی خواستيم دوباره بنی اینكه ما م�

همانطور آه در بيانيه قيام سربداران . حقيقت باشد باید به همه جوانب حرف و عمل سربداران نظر آند
 از طریق قيام مسلحانه ی اسلامی جمهویسرنگون «ی آن آمده، سربداران برایماده او برنامه ده 

 به خلق یمتك«و »  به اراده و آرا خلقی و متكی واقعا مردمییك نظام جمهور «یو برپائ» مردمي
 مقاومت ی ملی نداشت آه به شورایو همانطور آه قبلا گفتم سربداران تمایل.  آردیمبارزه م» مسلح
مهمتر .  نهادینه شده بودی رجوی صدر و نخست وزیری بنی آه در آن ریاست جمهوری، شورائبپيوندد

  بيان یك – آمونيستها ی گشودن جبهه نبرد مسلحانه مستقل تحت رهبری  یعن–از آن عمل سربداران 
  .  دیگر بودی با آلترناتيوهایرقابت جد

 آنها از ی و دار و دسته اش و سرنگونیخمين اتحاد بزرگ عليه ی شكل گيریاینكه در همان بيانيه برا
.  متناقض استی متحد شوند، امری شود آه حول برنامه ده ماده ای صدر خواسته میهمگان منجمله بن

 زود با حرف و ی موجود در تضاد بود و یا خيلیآن برنامه آشكارا با افق و اهداف دیگر آلترناتيوها
 .  شدیعمل شان رو در رو م

دامن زدن به .  زدی دامن میبه شبهات»  فعليیرئيس جمهور« چون یآردن پيشوندهائمسلما اضافه 
  هر چند آه ما بعنوان یك تاآتيك به آن نگاه .  نادرست بودیچنين شبهه ا

 آه ی را به لایه هائیحكومت خمين» قانوني« خواستيم عدم مشروعيت یبا این تاآتيك م.  آردیمیم
 ی سرنگونیرا برا» اتحاد بزرگ«شتند ثابت آنيم و مهمتر از آن  دای نسبت به خمينیهنوز توهمات

 . رژیم سازمان دهيم
 آه در آن بيش یمدل.  در ذهن خود داشتيم٥٧ تجربه انقلاب ی آه بر مبنای گردد به مدلیاین مسئله بر م

طبقات مسلما بدون اتحاد گسترده ميان اقشار و .  رژیم متحد شدندی سرنگونی برایاز نود در صد اهال
آمونيستها باید به ایجاد بزرگترین اتحاد ممكن .  بودی یك انقلاب واقعی توان شاهد پيروزی نمیمترق
اما .  آن شعار، برنامه و سياست روشن و مشخص داشته باشندی رژیم توجه آنند و برای سرنگونیبرا

 بود یء استثنائات تاریخجز» اتحاد بزرگ« آن نوع ی شكل گيری اتفاق افتاد، یعن٥٧آنچه آه در انقلاب 
 خارج از ی از طبقات ارتجاعی بخشهائی المثل همراهیف.  مشخص داشتی و ذهنیآه البته دلایل عين

 ی در گستردگی از هيئت حاآمه به صفوف مردم، نقش مهمیبخشهائ» پيوستن «یقدرت با انقلاب و حت
 . آن اتحاد داشت

 یآارگر در انقلاب دمكراتيك و آسب قدرت سياس طبقه یبعلاوه، درك رایج آن زمان در مورد رهبر
 غالب بر ذهن آمونيستها این بود آه نخست یسناریو.  بودی جدیتوسط طبقه آارگر دچار نقص ها

 ی دمكراتيك، رژیم جمهوری یك خيزش عمومیطبقه آارگر همراه با دیگر قشرها و طبقات در پ
همانطور آه .  شودی انقلاب می آتیير آند سپس وارد رقابت بر سر سمتگی را سرنگون میاسلام

تجربه سربداران نشان داد آمونيستها و طبقه آارگر از همان ابتدا در رقابت حاد با طبقات دیگر بر سر 
 پروسه ی طبقه آارگر از همان ابتدایموضوع آسب قدرت تحت رهبر.  انقلاب قرار دارندیرهبر

 ی انقلاب تضمين می سوسياليستی آه سمتگيرتنها در این صورت است. انقلاب دمكراتيك مطرح است
 مشخص آن یآه معنا.  انقلاب سوسياليستي٠ی شود برای میشود و انقلاب دمكراتيك به واقع مقدمه ا

 قدرت ی قبل از آسب سراسری ایجاد مناطق سرخ پایگاهی تحت سلطه به معنایدر عموم آشورها
 .  استیسياس
 قدرت یطبقه آارگر، انقلاب دمكراتيك و مبارزه برا«له مهم  در مقای رایج آنزمان حتی درآهایرد پا

در آن مقاله . قابل مشاهده است) ١٣٦٠در سال  (١٤٦ و ١٤٥مندرج در نشریه حقيقت شماره » سياسي
.  آندی تواند انقلاب دمكراتيك را رهبری تاآيد شد آه در عصر امپریاليسم فقط طبقه آارگر میبدرست

 - آرد، بر استقلال ایدئولوژیك ی طبقه آارگر از طبقات دیگر مرزبندیله رو با دنبایآن مقاله بدرست
 ی طبقه آارگر در انقلاب دمكراتيك تاآيد گذاشت، ضرورت قيام مسلحانه و تحقق خواسته هایسياس
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 ملي، ی و تامين رهائی چون حقوق دمكراتيك طبقه آارگر، حل مسئله دهقاني، حل مسئله وابستگیاساس
 دین از دولت را خاطر نشان آرد، همچنين دو ین، حل مسئله مليتها و حقوق خلقها و جدائحل مسئله زنا

 ولایت فقيه بعدا ی  تحت عنوان اول سرنگون– ی برخورد آردن به آسب قدرت سياسیمرحله ا
با وجود .  خواندی  را انحرافي، نادرست و رویزیونيست– حاآميت خلق و گذار به سوسياليسم یبرقرار
 خوردآه در آن به ی به چشم می و چنين نقاط قوتي، در همان مقاله گرایشیط صحيح و روشنچنين خ

 اینكه ی گوید علت اصلیو م.  دهدی در پيشبرد انقلاب دمكراتيك پر بها می بينابينی نيروهایتوان طبقات
 بند خلق  آنند و به حاآميت نيمی حاآميت تمام خلق مبارزه نمی برای و خرده بورژوازی ملیبورژواز
 ترسند آه مبادا از قدرت ی دهند، این است آه این طبقات از پرولتاریا و دهقانان تهيدست میرضایت م

   ی شود آه انگار طبقات ميانی بيان میمسئله طور. خلق استفاده آنند و راه سوسياليسم را باز آنند
راس شان از طبقه آارگر این  به خاطر هی توانند انقلاب دمكراتيك را بطور آامل به پيش برند ولیم

 اگر ی است آه حتی این طبقات طوری آه در عصر امپریاليسم، شرایط عينیدر حال.  آنندیآار را نم
.  توانند حاآميت تمام خلق را برقرار سازند و بطور قطع از امپریاليسم گسست آنندیبخواهند هم نم

 فئوداليسم در ی و بقایای جهانیمایه دار وابسته به سری شان به مقدار زیادیزیرا موجودیت اقتصاد
 به ی شان حكم به قطع وابستگیدر نتيجه ایده ها، سياستها و برنامه ها و راه حلها. آشور است 

 رساندن انقلاب ی دهد و بيك آلام آنان قادر به پيروزیامپریاليسم و ریشه آردن آردن فئوداليسم نم
بقدرت برسند و قدرتشان توسط امپریاليستها سرنگون  ی اگر در شرایطیآنها حت. دمكراتيك نيستند

این را تجربه .  برقصند و به نوآران امپریاليسم بدل شوندینشود، باز هم مجبورند به ساز سرمایه مال
 طبقه آارگر و حزب ی آه در قرن بيستم بوقوع پيوست و تحت رهبریهمه آن انقلابات دمكراتيك

 نوین ی است آه دمكراسی مائو بسيار آليدیز همين زاویه جمعبندا.  نبود، نشان دادیکمونيست انقلاب
 و ی آمونيستیامروز و سوسياليسم فردا، دو جزء از یك آل ارگانيك اند و هر دو باید توسط ایدئولوژ

 .  هدایت شوندیحزب آمونيست
در  آه ی صدر را باید در چارچوب نقایص و محدودیت هایی برخورد به بنیبه نظرم مسئله چگونگ

این را هم در نظر داشته باشيم .  آنيمیدرك صحيح و همه جانبه از این مسائل داشتيم قرار دهيم و بررس
 انگاشتيم مسئله ی را سریع می حكومت خمينی با توجه به اینكه پروسه سرنگون٦٠آه در مقطع سال 

 از آشور ی مناطق قدرتمند و در دست داشتنی ما این بود آه از طریق سازمان دادن ارتشی برایاصل
 .  برخوردار باشيمی مبارزه طبقاتی آتی در تناسب قوایبتوانيم از موقعيت بهتر

  
 غير پرولتر در صحنه عمل اجتناب ی طبقاتی اما بالاخره مسئله نحوه برخورد یا تماس با نيروها�

 اینست آه منظورم.  تواند باز هم پيش بيایدی م١٣٦٠ مثل سال ی شرایط و اوضاعییعن. ناپذیر است
 یدیدگاه و خط صحيح در چنان شرایط.  رنگارنگ در صحنه باشند و فعال هم باشندیباز هم نيروها

 چطور باید عمل آند؟ 
 

 است و بهتر است بگویم از یك زاویه گسترده تر و یك دید ادامه دارتر و استراتژیك ی این سئوال مهم�
 ی آسب قدرت سياسیین است آه طبقه آارگر برامنظورم از استراتژیك ا.  آندیتر به موضوع نگاه م

 ی آه یك نيرویبه هر حال زمان.  خود داردی تحت رهبریو حفظ آن نياز به ایجاد یك جبهه متحد انقلاب
 برخورد به ی آند، موضوع چگونگی را آغاز می آسب قدرت سياسیآمونيستي، مبارزه مسلحانه برا

    مشخص تر ویقشرها و طبقات مختلف جنبه عمل
 ی آه باید زیر ضرب بروند هم از زاویه اتحادهایهم در زمينه آماجهائ.  گيردی به خود می تریفور
 ی فعالانه شرآت دارند، نمی در صحنه سياسی بينابينی آه نيروهایبویژه زمان.  و درازمدتیموقت

از یك . مضراتي دارد و هم یحضور فعال این نيروها هم فواید.  تفاوت بودیتوان نسبت به این مسئله ب
 آه در ی رساند، از طرف دیگر به دليل قدرت و امكاناتی میطرف به انفراد و ضعف دشمن یار

.  آنندی خود را بر توده ها اعمال می بورژوائی است نفوذ ایدئولوژیك سياسیدسترس این طبقات ميان
 .  هراسند تا از ارتجاعی از انقلاب بيشتر می از این نيروها حتیبرخ



 ٦ بعد   یتلاشها

 ایجاد اتحاد ی آمونيستها خواهد بود آه چگونه از یك سو برای مقابل پایئله همواره از تضادهااین مس
از .  مشخص بخشندی و تشكيلاتی در ميان وسيعترین اقشار خلق تلاش آنند و بدان بيان سياسیانقلاب
 و خفه  غرق آردنی از این اتحادها برای دیگر مانع از آن شوند آه گرایشات و خطوط بورژوائیسو

 آه ی به اتحادهائی اعتنائیآنچه آه روشن است از طریق ب.  آمونيستها استفاده آنندیآردن خط و صدا
 توان با نفوذ ایدئولوژیك ی شود، نمی بطور موقت یا درازمدت تر الزام آور میدر صحنه مبارزه طبقات

 .  مقابله آردی بينابينی نيروهای سياس-
 توان نسبت ی شود و بهيچوجه نمی شود، مسئله حادتر میلحانه آغاز م آه مبارزه مسیبه هر حال زمان

 آه لنين از آن تحت عنوان منفرد ی همان چيزییعن.  اتخاذ آردیباید سياست روشن.  توجه بودیبه آن ب
 ی نيروها، جلب بيطرفی آردن برخی ميان آنان، خنثیآردن هر چه بيشتر دشمن، استفاده از شكافها

 .یاد آرد … مردد و متزلزل و ی بينابينی دیگر و جذب نيروهاینيكخواهانه برخ
اما .  مشخص دارند و نباید به آن آم بها دادیروشن است هنگام مبارزه مسلحانه این سياستها بار عمل

 دهد آه بتواند بزرگترین اتحاد ممكنه را شكل دهد و ی قرار می را در موقعيتیآنچه آه یك جریان انقلاب
 خود هست یا نه؟ آیا ی حداآثر منفرد آند منوط به آن است آه آیا در حال انجام آار اصلدشمن را را به

 حزب کمونيست و ارتش خلق و ی انقلاب یعنی و اصلیاین قبيل سياستها در خدمت به تقویت ابزار آليد
 یت نيست آه جریانات کمونيسی قرار دارند یا نه؟ در غير این صورت هيچ تضمينیمناطق سرخ پایگاه

  . قدرتمندتر حاضر در صحنه نيفتندی از نيروهایبه دام دنباله رو
  را – ی ساختن یك ارتش انقلابی تلاش برای  یعن– گویم باید عمل سربداران یاز این زاویه است آه م

 انقلاب و ینادیده انگاشتن تلاش سربداران در به عهده گرفتن این وظيفه پایه ا. هم محك قرار داد
  .  شودی دیگرش می موجب غلط فهميدن سياستهایاصلساختن اهرم 

» چپ« به ظاهر ی آمونيستها موجود بوده و هست آه تحت عناوینی در بين پاره ایمتاسفانه گرایش
 آن طبقه ی خودشان برنامه و سياستهای آنند ولی می را نفی ملی چون بورژوازی بينابينیوجود نيروها

حال آنكه، .  آنندیعمل م» اسمش را نيار خودش را بيار «ینادر واقع بر مب.  آنندیرا پرچم خود م
 هستند و از هيچ چيز به اندازه صراحت در سياست ی زیر جلكیآمونيستها مخالف پيش برد سياستها

 . برندیسود نم
  

   آه اتحادیه آمونيستها و سپس حزب آمونيست ایران ی هایی بارها در جمعبند�
 روبرو ی قيام آمل ارائه آرده، با این ارزیابی ضعفها و آمبودهایرساز حرآت سربداران و بر) م ل م(
.  خود را داشتی آه محدودیتهایالبته گسست.  شویم آه حرآت سربداران آغاز یك گسست مهم بودیم

 ممكنست مسئله گسست را بيشتر توضيح بدهي؟ 
  

گسست از . ان بود ایری در حيات اتحادیه آمونيستهای حرآت سربداران آغاز یك گسست تاریخ�
 از طریق قهر انقلابي، آه در یمشخصا انحراف آم بها دادن به مسئله آسب قدرت سياس. انحرافاتش

 و ی از وقایع سياسی دنباله روییعن.  به شكل اآونوميسم و ناسيوناليسم بروز آرد٥٧ – ٥٩دوره 
 و ی آمونيستیلل قدرتمندتر حاضر در صحنه و جدا آردن حساب خود از جنبش بين المینيروها

 .  این جنبش قرار داشتی آه پيش پای مهمی سياس-نپرداختن به مسائل ایدئولوژیك 
 از گذشته را با خود به همراه ی باشد آماآان مهر و نشانی هر چقدر هم رادیكال و انقلابیاما هر گسست

پدیده نوین علائم و  نو و تازه متولد شده بود، اما این ی این گسست پدیده ایهر چند آه در پ. دارد
 مظاهر آهنه، هم زمان ی خلاص شدن از تمامیمسلما، برا.  آردی از گذشته را با خود حمل میمظاهر

 از ی مشخص، ذره ای و آمبودهای انحرافات آهنه و قدیمینقد رد پا.  آگاهانهیلازم بود و هم تلاشها
 آن ی طلبد آه امروز بطور علمیدقيقا اهميت و عظمت آن حرآت از ما م.  آاهدیاهميت حرآت ما نم

 . دوره را مورد نقد قرار دهيم
 ی آن دوره را طرح آنم و تاثيرات عملی ایدئولوژیك و سياسی از محدودیتهای آردم بسياریمن سع

 بالقوه و ی انقلابیبدون شك آن محدودیتها مانع از آن شد آه بتوانيم به حداآثر نيروها. شان را نشان دهم



 ٧ بعد   یتلاشها

 قرار یجامعه موجود بود را در خدمت پيشبرد انقلاب دموکراتيک نوین و سوسياليست آه در یبالفعل
 مائو ی زنان تكيه آنيم، دهقانان را برانگيزیم و آموزه هایمثلا ما در مجموع نتوانستيم به نيرو. دهيم

ل یك مثا.  دست یابيمی صحيحی نظام- ی سياسی را بكار ببریم و به استراتژیدر زمينه جنگ انقلاب
اگر چه . ، آغشته به ناسيوناليسم بود»فرّ ایران« چون ی سرود خوب سربداران با عباراتیبزنم، حت

   انقلاب دمكراتيك نوین ی از اهداف پایه ای از سلطه امپریاليسم یكیاستقلال و رهائ
آه  یآنهم در آشور چند مليت.  نداردی ملی در عظمت طلبی باشد اما طبقه آارگر ایران هيچ منفعتیم

همواره . مورد سرآوب وحشيانه قرار گرفته اند» حفظ تماميت ارضي«بارها ملل تحت ستم به بهانه 
 شود ی آند و مهمتر از آن مانع می طبقه ما را محدود می رسالت و توان تاریخیگرایشات ناسيوناليست

 یست در مقطع زمانآنهم در. در مورد ما هم چنين شد.  را در دست بگيریمیآه انترناسيوناليسم پرولتر
بعنوان ) آنزمان اندیشه مائو( اصيل دیگر آشورها مجدانه داشتند با اتكاء به مائوئيسم یآه آمونيستها

 بين ی رفع بحران جنبش آمونيستی برای طبقه آارگر جهانی در علم و ایدئولوژیآخرین مرحله تكامل
 فوري، بلاواسطه و مستقيم بر پراتيك  دادند آه تاثيری پاسخ می آردند و به مسائلی فعاليت میالملل
 . داشتی انقلابی و تدارك انقلاب در هر آشور و وظایف آمونيستهایانقلاب

 نبودیم حرآت سربداران حتما یمنظورم از گفتن این حرفها این نيست آه اگر ما دچار چنين محدودیتهائ
اما باز هم به دليل غلبه . شد ی بيشتر میالبته احتمال گسترش پيروزمند جنگ انقلاب.  شدیپيروز م

 احتمال شكست یدر هر نبرد.  و بين المللي، احتمال شكست بودی نامساعد در سطح ملیتناسب قوا
 ی در آن شكست ایفاء می پيشاهنگ نقش آمتری این است آه اگر اشتباهات نيرویمسئله اصل. هست

 . قرار داشتيمیآرد، امروز در موقعيت بهتر
 توانستيم بهتر بجنگيم، بهتر مبارزه را پيش ببریم و آن را یمحدودیتها، ما مبدون آن اشتباهات و 

 توانستيم بيشتر آزمایش آنيم، بيشتر زمين یما م.  آسب آنيمی تر آنيم و در نتيجه تجربه بيشتریطولان
اط  ضد انقلاب و نقی از اردوینبرد را بشناسيم و دشمن را بيشتر به آنج دیوار برانيم و شناخت بيشتر

   انقلاب آسب آنيم یقوت و ضعف اردو
 شد و طبقه آارگر یدر آن صورت تجربه و شناخت ما بيشتر م.  ارائه دهيمی بيشتری هایو جمعبند

 .  آمدی تر از آن نبرد بيرون می تر، آگاه تر و قویسياس
و این بر  بردیم ی به پيش می تریاگر آن اشتباهات و محدودیتها نبودند، مسلما نبرد سخت تر و قطع

 مبارزه ی دور بعدی برای تر، بهتر و در سطح بالاتری افزود و نقطه عزیمت انقلابیارزش نبردمان م
  – ایران و جهان یدر آن صورت اثرات آن بر پرولتاریا و خلقها.  گذاشتيمی می از خود بجایطبقات
 ببار ی و گيجیدگهميشه شكست خوب، آمتر سرخور.  توانست بهتر باشدی  م– آن ی اثرات روحیحت
 . استیاین درس عام مبارزه طبقات.  آوردیم

 توان یها قضاوت و تحليل آرد اما به جرئت م» اگر «ی توان بر مبنای را نمی تاریخیالبته رخدادها
 . گفت بدون آن خطاها، شانس ممانعت از شكست و تداوم پيرزمندانه انقلاب آيفيتا بيشتر بود

 
 قيام یاستراتژ «ی نادرستی از نظر نظامیراتيك سربداران ارائه داد آه از پی هائی در جمعبند�

.  آن توضيح بدهی بيشتر در مورد دلایل سياسیاما قدر. را نشان دادي»  سریعی و آسب پيروزیشهر
   رفت؟ ی قيام شهری سازماندهی نباید به پایمنظورت این است آه تحت هيچ شرایط

  
 .  نادرست تاآيد آنمی این استراتژی، بيشتر از همه باید رو در مورد اشتباهات و شكست سربداران�

 و یبحث بر سر استراتژ. بحث بر سر سازمان دادن قيام در یك شهر تحت این یا آن شرایط معين نيست
  – بدون قيام در شهرها ی قدرت سياسیروشن است آه آسب سراسر.  استی استراتژیكیجهت گيریها

 - ی در ساختار اقتصادیبویژه آنكه تغييرات مهم. ناپذیر است  امكان – بزرگ یبخصوص شهرها
 در شهرها تمرآز یافته و در نتيجه بر نقش شهرها در ی ایران صورت گرفته و جمعيت بيشتریاجتماع

 ی آن برایانگشت گذاشتن بر این تغييرات و مفاهيم عمل.  افزوده شده استیپروسه آسب قدرت سياس
 تحت سلطه، دیگر مانند چين نيمه اول یایران نيز مانند اغلب آشورها. است بسيار مهم یمبارزه انقلاب



 ٨ بعد   یتلاشها

 آار در گير آار آشاورزیند، ما با ی از نيروی مهمیبا وجود اینكه هنوز بخشها. قرن بيستم نيست
رشد معوج توليد و مناسبات بسيار مدرن .  نسبت به اوضاع آنزمان چين روبروئيمیتصویر پيچيده تر
 بادآرده، از جمله ی وسيع و شهرهایناسبات قدرتمند ماقبل سرمایه داري، مهاجرتهاچنگ در چنگ م

 ی بر استراتژیاین تغييرات تاثيرات زیاد.  باشندی تئوریك جدید می هستند آه نيازمند تحليل هایتغييرات
 برقرار همواره.   دارند– در شهر و روستا ی  مشخصا مناسبات ميان مبارزه انقلاب– یو تاآتيك انقلاب

.  استی و ابتكار آگاهانه، شرط به سرانجام رساندن هر انقلابی مادیآردن رابطه صحيح ميان واقعيتها
 جنبش ی اصلی از مشغله های این مسئله، امروزه یكی و پراتيكی تئوریكیبدون شك پاسخگوئ

 .  استی بين المللیآمونيست
اما یك چيز .  امكان پذیر نيستیهيچ شرایطمسئله این نيست آه سازمان دادن قيام در یك شهر، تحت 

 دهد آه ی آمونيستها توسط دشمن غالبا این امكان را به آنان نمیمسلم است و آن اینكه سرآوب دائم
 ی خود را برای گسترده در شهرها، پایه اجتماعی و تشكيلاتی آار سياسی یك دوره طولانیبتوانند ط

 این است آه یكم، طبقه آارگر از یمسئله اساس.  آماده آننددست زدن به یك قيام مسلحانه موفقيت آميز
 ی تواند بر دشمن چيره شود و دوم نقاط ضعف واقعی می طبقاتی و با تكيه بر چه اتحادهایچه طریق

 دشمن آجاست؟ 
 ی شهری از شكست قيامهایاو در جمعبند.  گذاردی انگشت می بر نكته مهمیمائو در شش اثر نظام

 سازمان داد، اتخاذ آن ی ميلاد٣٠ اول دهه ی و سالها٢٠ آمونيست چين در دهه  آه حزبیگوناگون
 در انقلاب ربط ی بورژوائی سریع را به پر بها دادن به نقش نيروهای و تمایل به آسب پيروزیاستراتژ

 سریع، ربط داشت یانتظار آسب پيروز.  در ميان سربداران هم بودیمیما شاهد چنين تمایلات.  دهدیم
 ی چون مجاهدین در گسترش قيام در دیگر شهرها و مناطق، می طبقاتی آه به دیگر نيروهایبهائبه 

 این قبيل نيروها از توان برانگيختن وسيع ترین توده ها و اتكاء به آنها یحال آنكه از نظر طبقات. دادیم
اميان  و حی داخلی ارتجاعی طبقاتی آه شامل نيروهاینظام( سرنگون آردن نظام حاآم یبرا

 بودن پروسه آسب یاگر آمونيستها خصلت طولان. ، برخوردار نبوده و نيستند)امپریاليست آنهاست
 زیاد ی جا و غير واقعی بی است آه انتظارشان از دیگران بگونه ای را نفهمند، طبيعیقدرت سياس

 .خواهد شد و از بار وظایف خود مصنوعا آم خواهند آرد
 یدر ایران، متحدان اصل.  خود را درست انتخاب آندیید متحدین طبقات طبقه آارگر بایدر هر انقلاب

 در ایران بارها شاهد رقابت یتاریخ مبارزه طبقات. هستند) بویژه دهقانان فقير(طبقه آارگر، دهقانان 
غالبا .  بوده استی و خرده بورژوائی بورژوائی با دیگر نيروهای و آمونيستی انقلابیحاد ميان نيروها

 گيرند، از توان و امكانات یه چنين قشرها و طبقات مرفه تر در جبهه مخالفت با حكومت قرار م آیوقت
 تواند وارد ی میطبقه آارگر تنها زمان.  برخوردارندی بر اوضاع سياسی تاثير گذاری برایبيشتر

ایران آه در ( ترین متحدان خود ی با این قبيل نيروها شود آه بتواند نزدیكترین و اصلیرقابت جد
را به دور برنامه خویش )  باشندی میعلاوه بر دهقانان، ملل ستمدیده، زنان، جوانان و زحمتكشان شهر

 یمتحد آردن این اقشار تحت پرچم برنامه و حزب خود، رمز پيروز. متحد آند و به حرکت در آورد
 تواند دنباله رو ی می برخوردار نباشد، به راحتی قویاگر طبقه آارگر از اهرمها. طبقه آارگر است

  .  مرفه شودی یا خرده بورژوازی ملیبورژواز
 به این آار مبادرت خواهد آرد و آنان یاگر طبقه آارگر مشخصا به بسيج دهقانان توجه نكند، بورژواز

 سربداران در ی توجهیما در آمل هم شاهد این امر بودیم آه ب. را به نفع خود به ميدان خواهد آورد
 اطراف باز آرد و ارتجاع از ی خود در روستاهایدست ارتجاع را در بسيج پایه اجتماعبسيج دهقانان، 
 از ی تاآنون، این یك١٨٧١از زمان آمون پاریس در سال .  سرآوب قيام آمل سود جستیآن نيرو برا

 ی آارگري، مشخصا در آشورهائی انقلابات و قيامهایمسائل مهم و تعيين آننده در شكست یا پيروز
 . دهندی را تشكيل داده و می از اهالیه دهقانان بخش مهماست آ

 تعيين آننده اند مسئله راه انقلاب را ساده ی ها تحت عنوان اینكه شهرها از نظر سياسیمتاسفانه بعض
روشن است آه در عصر امپریاليسم فقط دو طبقه اند آه قادرند، جامعه را بچرخانند یا .  آنندیم

 و یاین دو طبقه در شهرها متمرآزند و به این معنا شهر زادگاه احزاب سياس. پرولتاریا یا بورژوازي
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جنگ . اما بحث بر سر آغاز جنگ است.  شودیسياست از شهرها آغاز م.  جامعه استیطبقات اصل
  . طبقه آارگر باید از آجا شروع شود؟ مسئله این استیانقلاب

.  شودیمسئله بنگریم باز مسئله روستا طرح م و سازمان دادن ارتش به یاگر بخواهيم از زاویه نظام
تمام . روشن است آه طبقه آارگر بدون سازمان دادن ارتش قادر نيست قدرت را آسب و حفظ آند

 از ایران ی قدرت سياسي، امكان این وجود دارد آه در مناطقیمسئله این است آه قبل از آسب سراسر
 آه مستقيما ربط دارد به نقاط قوت و ضعف دشمن یمرا. مبارزه مسلحانه را آغاز آنيم و گسترش دهيم

 اعمال قدرت ی روبروئيم آه برایما در ایران با دولت نسبتا متمرآز و قو. و نقاط قوت و ضعف مردم
 و یمرآز قدرت اقتصادي، سياسي، نظام.  خود استی و نظامی اداریخود عمدتا وابسته به بازو

 ی دورتر میهر چقدر از پایتخت و از مراآز مهم شهر. ایدئولوژیك این دولت عمدتا در شهرهاست
این مسئله بویژه در مناطق دور .  شودی آاسته میشویم، از نفوذ و دامنه این قدرت بویژه از لحاظ نظام

 آغاز و تداوم جنگ ی پایه عينییعن.  آند برجسته تر استی بيداد می آه ستم ملیاز مرآز و مناطق
.  بر این مدعاستیانه در ترآمن صحرا و آردستان در تاریخ اخير شاهدمبارزه مسلح. فراهم تر است

 شرآت آننده در آن مبارزات ی اصلی بوده اند و نه نيرویاین مناطق نه جزء مناطق بزرگ شهر
 دور از مرآز و آمتر توسعه یافته بودند و واقعيت این است آه دهقانان یآنها، مناطق. آارگران بودند

 را ی اسلامی عليه جمهوری انقلابی جنگ های بردند، بار اصلی رنج میتم بيشتراین مناطق آه از س
 در تقویت رادیكاليسم یو واقعيت بزرگتر هم این است آه این قبيل مبارزات نقش مهم. بر دوش آشيدند

  .در آل جامعه داشتند
 دهد ی نشان میب و دهسال جنگ در آردستان، به خو٥٧ بهمن ٢٢مقایسه ميان دو تجربه تاریخي، قيام 

  .  یك جنبش پایدارتر داشتندی براه اندازی برایآه آمونيستها در آداميك موقعيت بهتر
 

 جدا ی چریكی آنند و آن را تحت عنوان مشی ها، قيام سربداران را با قيام سياهكل مقایسه می بعض�
 وجود ی چه تفاوتهائ صحيح است و آلا ميان این دو حرآتیچقدر این ارزیاب.  آنندیاز توده محكوم م

  دارد؟ 
  

 عليه دشمن را محكوم آرد ی لازمست از اینجا شروع آنم آه هيچگاه نباید هيچيك از مبارزات انقلاب�
 از ی و جمعبندیطبقه آارگر بدون بررس.  باید درس گرفتیاز هر مبارزه ا. و به آنان آم بها داد

  .  استی این ساده ترین درس مبارزه انقلاب. گوناگون قادر به پيشرفت نخواهد بودیمبارزات انقلاب
نشانه تولد .  ایفا آردی مهمی آه داشت، در دوره خود نقش انقلابیحرآت سياهكل هم عليرغم ضعفهائ

قيام سياهکل در .  شورش آردی بود آه عليه رفرميسم گندیده حزب توده و جبهه ملی جدیدینسل انقلاب
 یخود واقعه سياهکل جزئ. يز برداشتن به سمت یک انقلاب بود اتفاق افتاد که جامعه در حال خیدوره ا

 . بودیاز آن موج بلند انقلاب
 چندان یاز نظر نظام.  بين حرآت سربداران و سياهكل موجود استی زیادی و آيفی آمیاما تفاوتها

 یدرگير یحرآت سياهكل عملا در نطفه خفه شد و آن رفقا قادر به سازمانده. قابل مقایسه با هم نيستند
هدف سربداران از آغاز مبارزه .  موجود بودی هم تفاوت جدیاز نظر اهداف سياس.  نشدندی مهمینظام

در صورتيكه هدف مبارزه مسلحانه سياهكل .  بودیمسلحانه سازمان دادن ارتش و آسب قدرت سياس
 ی فدائیریكها آه در ميان سازمان چیعليرغم گرایشات گوناگون.  بودیانجام عمليات مسلحانه تبليغ
 ی سرنگونی آن رفقا معتقد بودند آه رسالت چریك نه خيز برداشتن برایخلق وجود داشت تقریبا همگ

 یاگر چه از همان ابتدا برخ. رژیم، بلكه شكستن ذهنيت مردم در مورد ضعف خود و قدرت رژیم است
مل مبارزه مسلحانه  آردند، اما در عی چریك بر اهميت سازمان دادن ارتش خلق تاآيد میاز رفقا

 ی فدائی مبارزه مسلحانه چریكهای محدود شد و از نظر سياسیچریكها به عمليات تبليغ مسلحانه شهر
البته نباید از . تنزل یافت نه درهم شكستن ماشين آهنه دولتي»  شاهیابزار مبارزه عليه دیكتاتور«به 

 ی ایران تحت رهبریئيبخش خلقها ارتش رهاینظر دور داشت آه در ميان طيف فدائيان تنها رفقا
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 معتقد به سازمان دادن ارتش خلق بودند آه ی پور و عبدالرحيم صبوری چون محمد حرمتیرفقائ
 . مبارزه مسلحانه را در شمال آغاز آردند٦٠همزمان با ما در سال 
حانه در  آغازگر مبارزه مسلی است آه عموما نيروی جدا از توده باید بگویم طبيعیدر مورد مسئله مش

و اینهم روشن است آه بالاخره .  جذب توده ها باید خلاف جریان حرآت آندیابتدا آوچك است و برا
اما این را هم در نظر داشته باشيم همواره .  اوليه برخوردار بودی شروع باید از یك پایه توده ایبرا

 شان را ی، وظایف اصل آرام و تدریجگرایانه تحت عنوان ریشه دواندن در بين توده هایدیدگاهها
ریشه دواندن آنها بيشتر شبيه غرق شدن در آب است نه شنا آردن خلاف جریان تا .  آنندیفراموش م

 .  شودی بدل می رفرميستی به یك استراتژی انقلابیآن اندازه آه استراتژ
گ  اینكه پيشاهنیبرا.  انجام وظایف خطير و بزرگ در ميان باشد، ریسك هم هستی آه پایزمان
ميان » آمربند اطمينان «ی هدف در هم شكسته نشود نيازمند آن است آه نوعی مثل یك باند بیانقلاب

 گردد مشكل ما فقدان این یتا آنجائيكه به حرآت سربداران بر م. پيشاهنگ و توده ها موجود باشد
ازمان دادن  به صحنه آوردن و سیمشكل در چگونگ.  اش از توده ها نبودیو جدائ» آمربند اطمينان«

 . در این زمينه ها بودیتوده ها و ناتوان
مشخصا نقد اتحادیه ( خواهم این را هم بگویم آه نقد آمونيستها در زمان رژیم شاه یدر اینجا م

) بسيار دقيقتر و آاملتر بود» خط سه« آه نسبت به بقيه جریانات معروف به ی چریكیآمونيستها از مش
عليرغم اینكه اتحادیه به .  صورت نگرفتیاما آاملا از زاویه صحيح بود ی هسته درستیهر چند دارا

 ی چریک های مشخصا برخورد سانتریستی چریكی مشی ایدئولوژیك و سياسی بر محدودیتهایدرست
 ی شوروی مائو با رویزیونيستهای تحت رهبر ی انقلابی نسبت به مبارزه مهم ميان آمونيستهایفدائ

 اآثریت ی آه نادیده گرفتنش موجب فساد ایدئولوژیك و سياسیامر مهم همان ییعن( گذاشت یانگشت م
  این سازمان و 

نقد . اما از زاویه راه انقلاب نقد اتحادیه کاملا درست نبود)  حزب توده شدیپيوستن شان به اردو
و  دراز مدت سازمان داد ی توان یك جنگ انقلابی نمی چریك شهریاتحادیه از این زاویه نبود آه با مش
 ی آن دوران نسبت به مشی از نقدهایبسيار.  آن را در هم شكستیگام به گام دشمن و ارتش ارتجاع

 اشكال قهر آميز مبارزه هنوز ی بكارگيری برایچریكي، بر سر شكل مبارزه بود و اینكه شرایط عين
  فراهم نشده و مبارزه مسلحانه با سطح مبارزات 

 .  منطبق نيستیتوده ا
 یدرك غلط)  آه مخالف خط حزب توده و خط چریكها بودندی آسانییعن( خط سه یهااآثریت آمونيست

 از اشكال ی توده ایآنها مبارزه مسلحانه را ادامه و تكامل جنبشها.  داشتندیاز مبارزه مسلحانه توده ا
بارزه  میدر براه انداز) حزب (ی دیدند و به نقش تعيين آننده عامل ذهنی تر می عالیپائين تر به اشكال
 آه ی گرفتند، شرایطی آغاز و توسعه جنگ خلق را نادیده میآنها شرایط عين.  دادندیمسلحانه آم بها م

آنها امكان شروع مبارزه .  نداردی نقاط آشور حدت و شدت یكسانیغالبا وجود دارد هر چند در تمام
.  آردندی مشروط میراسر سی انقلابیمسلحانه را به بعد از عریان و حاد شدن تضادها یا به بحرانها

 ی آغاز جنگ خلق سود نمی موجود برای انقلابیدر نتيجه با وجود داشتن توان تشكيلاتي، از فرصتها
 از مبارزه ی توده ای شدند و در انتظار گذر جنبشهای می توده ایجستند و عملا دنباله رو جنبشها

 ٢٢ در قيام ی نتوانستند نقش موثریتبه همين خاطر ح.  آردندیمسالمت آميز به قهر آميز وقت تلف م
 . ایفاء آنند٥٧بهمن 

  باید فعالانه و با – آغاز جنگ خلق ی در دوره تدارك برای  حت– یروشن است آه یك حزب انقلاب
باید به .  بپردازدی در مبارزات مهم و اعتراضات توده ای و دخالتگری به آار توده ای انقلابیسياست
 توان در انزوا ینم. یانه توده ها و گسترش خط حزب در ميان آنان آمك آند و عزم مبارزه جویشكوفائ

 توان در ینم.  و پراتيك انقلابي، حزب را آبدیده ساخت و جنگ را تدارك دیدیو جدا از مبارزه طبقات
 نروید و یآاج پير هزار ساله در گلدان «یبقول یك ضرب المثل چين. به این امر مهم نائل آمد» گلخانه«
 حزب در عرصه ی و دخالتگریمهم آن است آه آار توده ا. » نتازدی در ميدان محصوریب تازاس
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   جامعه باید یسياس
 .  صورت گيرد آه به هدف آغاز جنگ خلق خدمت آندیبگونه ا

 به ی و فعاليت سياسی خط سه اساسا این بود آه آنها به آار توده ای نيروهایعيب و ایراد فعاليتها
 یدورنما.  آردندی آغاز مبارزه مسلحانه نگاه نمی برای قوا و پيدا آردن توان آافیعنوان گرد آور

 شوند یا یاغلب شان اینطور بود آه با بزرگ و بزرگتر شدن یا به یك حزب اپوزیسيون بزرگ بدل م
.  آنندی و چگونه صورت خواهد گرفت، شرآت می آه معلوم نيست چه زمانیدر بهترین حالت در قيام

 ینتوانستند نقش مستقل» خط سه «ی عظيم، اغلب سازمانهای خاطر عليرغم تلاشها و فداآاریهابه همين
چونكه نه درك شان .  گذارندی بر جامعه باقی آشور ایفاء آنند و از خود اثر ماندگاریدر تحولات سياس

 ایران یياس آسب قدرت به شرایط سی در ایران بود و نه مدل شان برایمنطبق بر قوانين مبارزه طبقات
 . خوردیم

 توده ی زاده مبارزات خودبخودی آسب قدرت سياسی تاآيد آنم آه مبارزه مسلحانه برایبعنوان جمعبند
 ی یك حزب هم بيرون نمی تحت رهبری انقلابی از دل مبارزه سياسی بطور خودبخودی نيست و حتیا

 است از شرایط مبارزه یست آگاهانه از شرایط پيشين است، گسیشروع جنگ خلق همواره گسست. آید
همانطور آه .  رودی پيش می و مخفی بصورت غير قانونی آه این مبارزه انقلابی زمانی حتیسياس

اتفاقا دوره .  نيستی انقلابی آم بها دادن به روند مبارزات سياسی این قانون به معنایگفتم تاآيد رو
 آغاز جنگ ی برایست آه تدارك سياسنكته این ا.  استی آغاز جنگ بسيار حياتی برایتدارك سياس
 به ی ادامه سياست انقلابیجنگ انقلاب.  باشدی و اآونوميستی تواند یك تدارك رفرميستیانقلابي، نم

 آگاهگرانه و سازمانگرانه ی سياسیبنا براین در دوره تدارك، باید فعاليتها.  استیطرق و ابزار دیگر
 آه با هدف دست یافتن یاز درون مبارزات توده ا.  صورت دادیدر ميان توده ها را بر پایه آاملا انقلاب

  مبارزه – آمونيستها هم باشد ی آه تحت رهبری زمانی حت– یابد ی جریان می قسمیبه خواستها
از درون تخم .  ممكن نيستیچنين چيز.  آیدیبيرون نم) در شكل قيام یا جنگ خلق (یمسلحانه انقلاب

  .  شودیآبوتر، مار متولد نم
زیرا جنگ ادامه .  باشدی نيز می انقلابی گسست از مبارزه سياسی به یك معنا حتیروع جنگ انقلابش

 شروع یك ی آه اتخاذش دقيقا به معنایطرق و ابزار.  به طرق و ابزار دیگر استیهمان سياست ول
 و یارك عمل آه آغازش نيازمند نقشه و تدیروند.  نوین و آيفيتا متفاوت از قبلیروند. روند جدید است

 .  مشخص استیتصميم گير
 را پيش از آغاز جنگ ی ميليونی توده های و انرژی انقلابی توان آگاهیلازم به تاآيد است آه هرگز نم

 ی چون ایران، جنگ مهمترین، اصلی تحت سلطه ایدر آشورها. خلق آاملا رها ساخت و سازمان داد
 . گسترده استترین و بهترین عامل بسيج آننده توده ها در سطح 

  
   بدل نشده است؟ی و سنت مبارزاتی چرا بزرگداشت روز پنج بهمن هنوز به یك روز تاریخ�
 

پس از آن ما با .  اتفاق افتاد آه مصادف با شكست انقلاب بودیپنج بهمن زمان:  داردی دلایل مختلف�
 آن قيام مانع از آن  شكستی شكست انقلاب و تلخیتلخ.  افت و رآود روبرو شدیمیدوران نسبتا طولان

 .  ببرندی آن پی و دستاوردهایشد آه همه مردم به اهميت تاریخ
.  ایران روبرو شدیمی مهم در جنبش سياسی سياس-مضافا، ما در مجموع با یك عقب گرد ایدئولوژیك 

 بلوك ی آه عمدتا پس از فروپاشی شدن دوران افت و اوضاع خاص بين المللیشكست انقلاب و طولان
 عليه آمونيسم، شكل ی بين المللی بوروژازی و براه افتادن آارزار جهانی شورویتحت رهبرشرق 

 چون انقلاب، جنگ، مبارزه یآلمات.  شدی سياسی از نيروهایگرفت، موجب رفرميست شدن بسيار
 از راه ی بدل شدند آه نباید در مورد آنها حرف زد، طرفداری به تابوئیمسلحانه، آسب قدرت سياس

 ها هم موضوع مهم یبعض.  مسلحانه به دیده تحقير نگاه شدیت آميز مد شد، و به هر تجربه انقلابمسالم
 آه آن را به زد و بند با ی بدل آردند، بطوری فكاهیرا به موضوع» آسب قدرت سياسي «یو جد

ان دادن  تبدیل آردند یا به سازمی و آمریكائی اروپائیقدرتها و آسب مهارت در جلب نظر امپریاليستها



 ١٢ بعد   یتلاشها

 چند شخصيت و آانال ماهواره ی تنزل دادند و یا بدتر از آن، به معرفی آارگریچند اتحادیه و سندیكا
  !یا

 به تجربه سربداران را باید در مخالفت آنها با ی سياسی از گروههای بسياریریشه برخورد سكتاریست
 و ی ارتجاعیم عليه نظامها محروی شورش قهر آميز توده های و بطور آلیمبارزه مسلحانه انقلاب

 سابق، اعتقادشان را به عادلانه، درست و بر حق بودن یاغلب نسل انقلاب. مسبتد حاآم جستجو آرد
 از آنها یشورش قهر آميز و مبارزه مسلحانه عليه ارتجاع و امپریاليسم را از دست دادند و بسيار

 .  شدندی و پارلمانتاریستیموعظه گر راه انتخابات
 واقعا ی نظام حاآم باشد و مهمتر از آن اگر آسی خواهان سرنگونی بطور جدیيكه اگر آسدر صورت

 ی تواند از آنار این تجربه انقلابیطرفدار آمونيسم و طبقه آارگر و بقدرت رساندن این طبقه باشد نم
 ی و ذهنیقمسئله اصلا از زاویه اخلا.  آن را جذب آندی حياتیباید درسها. بگذرد و آنرا نادیده انگارد

 تواند ی نمیآس.  ایران ایفاء آردی است آه این قيام در تاریخ جنبش آمونيستینيست، بلكه نقش عين
 باآي، استقامت و ی و از خود گذشتگي، شجاعت و بی ایران را به فداآاریانقلابيون و آمونيستها

 از آنار قيام سربداران ی فرابخواند و براحتی و نهراسيدن از مرگ و آفرینش افتخار و قهرمانیسرسخت
 . نكندی بدان نكند و خود را بدان متكیبگذرد و اشاره ا

 یروز پنج بهمن فقط متعلق به یك سازمان یا حزب مشخص نيست این روز متعلق به همه نيروها
 اش به همه ستمدیدگان غرور و ییادآور.  ستمدیده ایران و جهان استی و طبقه آارگر و خلقهایانقلاب
 بدل شود و فرا گير شود اساسا یاینكه بزرگداشت روز پنج بهمن به یك سنت انقلاب.  بخشدی میسربلند

 مجدد توده ها و به ميدان یمسلما با بپاخيز.  داردی و آمونيست بستگی انقلابیبه تلاش آليه نيروها
بان انقلاب افتد،  آه باد به بادیزمان.  اینكار بيشتر فراهم شده استی زمينه برایآمدن نسل جوان انقلاب

 .  درخواهند یافتی مسير آشتیهمگان بيشتر ارزش ستاره را درجهت یاب
  

 ی دیگر در مورد نقش، جایگاه و اهميت قيام سربداران داری به آخر گفت و گو رسيدیم اگر نكات�
 بگو؟ 

 
تجربه .  ایران تاآيد آنمی خواهم بر نقش تعيين آننده آن قيام در تكامل اتحادیه آمونيستهای م�

 ی بود آه ما را در جاده صحيحیتجربه سربداران، گسست و جهش.  استی مهم زندگیسرچشمه درسها
 چون ی دیگری خود را داشت و فاآتورهای آردیم، پيچ و خمهای آه بعدها طیاگر چه مسير. قرار داد

عيين کننده بود،  ما تیدر تعميق گسستها و جهشها»  انترناسيوناليستيیجنبش انقلاب«پيوستن به صفوف 
 گذر از آن دوره، بسيار سخت و شاید غير یاما واقعيت این است آه بدون پشتوانه آن پراتيك انقلاب

  پراتيك سربداران سئوالات . ممكن بود
 جهت آسب قدرت سياسي، سئوالات یاقدام به یك حرآت جد.  ما طرح آردی را برای و آليدیپایه ا
.  و ایدئولوژیك و راه آسب قدرت در ذهن ما ایجاد آردی خط سياس را در مورد مسائل مربوط بهیمهم

 ترین مسائل ی وشكست آن و تجربه قيام سربداران، مستقيما رجوع و تمرآز بر پایه ا٥٧تجربه انقلاب 
 این ی طرح شده در پی به سئوالات پایه ایپاسخگوئ.  آمونيسم را الزام آور ساختیعلم و ایدئولوژ

ميراث .  شدی تا به آخر انقلابی و تعميق درك از علم و ایدئولوژی بازیابی برایدشكست، محرك قدرتمن
 ی بازسازی توان گفت آه بدون آن ميراث انقلابیبه جرئت م.  سربداران ما را به جلو راندیانقلاب

 .امكان پذیر نبود)  مائوئيست- لنينيست -مارآسيست (اتحادیه و سرانجام ایجاد حزب آمونيست ایران 
انقلاب ایران .  را نادیده انگاشتی بين المللی توان تاثيرات قيام سربداران بر پرولتاریایر عين حال نمد

 بسيار مهم بود آه طبقه آارگر ایران چه ی طبقه آارگر جهانیبرا. جزء آخرین انقلابات قرن بيستم بود
آیا در .  خواهد داشتی جهان پرولتاریای برای در آن ایفاء خواهد آرد و این انقلاب چه دستاوردینقش

 برافراشته خواهد شد یا خير؟ آیا دار و دسته ی رنگارنگ، پرچم سرخ انقلاب واقعیميان پرچم ها
 باز خواهند گرداند ی از جانب آمونيستها اوضاع را به وضع عادی بدون مقاومت جدی خمينیارتجاع

داشت یا نه؟ قيام سربداران نگذاشت آه  در ایران خواهد ی گردان پيشروئییانه؟ آیا طبقه آارگر جهان



 ١٣ بعد   یتلاشها

   یپرولتاریا
خبر قيام آمل به همه .  در ایران روبرو شودی منكوب و در هم شكسته ای با جنبش آمونيستیبين الملل

 .  جهان شور و حرارت بخشيدیآمونيستها
 آن .درج شد»  آمریكایحزب آمونيست انقلاب«ارگان » آارگر انقلابي«این خبر در صفحات نشریه 

رفقا قيام سربداران را الهام بخش پرولتاریا و ستمدیگان جهان دانستند و گفتند این بخت را داشته اند آه 
 آه در نتيجه شكست یآنان در مقابل موج انحلال طلب.  مستقيما تاثير بگيرندی ایرانیاز آمونيستها

 آه ی آردند و در پاسخ به آسان ایران غلبه آرد، بر حقانيت قيام آمل تاآيدی بر جنبش سياس٥٧انقلاب 
 آند ی پراآنده میآنچه جنبش را در چنين دوران« خواندند، تاآيد آردند آه یآن قيام را پوچ و اشتباه م

نيز از » )مائوئيست(حزب آمونيست نپال  «یامروز رفقا» .فقدان مقاومت است نه جنگ سازمانيافته
 یجنبش انقلاب« آنند و یصحبت م» تند آه سربداران با خون خویش نگاشی تاریخیماندگار«

این مایه مباهات و منبع .  زندی خود حرف می ایرانیاز تجارب و خدمات رفقا» انترناسيوناليستي
 بنگلادش، آلمبيا، ترآيه، پرو، هند و ی ماست آه آمونيستهای برای و عزم انقلابیبزرگ انرژ

 ایران و مشخصا حزب ما ی پرولتاریایااین بر.  برندیافغانستان با افتخار از سربداران نام م
 .  عظيم تر در آیندهی است بس عظيم و توشه ساز نبردهایدستاورد

 
  و بعنوان آلام آخر؟�
  

 ی سرخ آن قيام دلاورانه را به ميان نسل جوان انقلابیباید درسها! وقت عمل است !  حرفها زده شد �
 نسل جدید ی و شور انقلابی از تجربه نسل قبلینفجار بدل آنيم، ترآيب ای مادی را به نيرویآگاه. ببریم

بوجود آوریم، و با اتكاء به این ترآيب جنگ خلق را سازمان دهيم، بنيان نظم آهن را برآنيم و دنيا 
  .  بر پا داریمینوین

 آه یرفقائ.  بدارمی جانباخته قيام سربداران را گرامی خواهم بار دیگر خاطره سرخ رفقایدر خاتمه م
 ! مظهر جامعه نوین بودند و در مرگ بذر آن یندگدر ز

ما هيچگاه مرگ عزیزترین رفيقان و نزدیكترین یاران مان را باور نكردیم، آنان مدام با ما بودند، مدام 
 آنان ی زد، وقت هر دلتنگي، از شجاعت و سرسختی آردیم، یادشان آتش به جان مان میحس شان م

 ی بخشيدند و روشن مان می دادند و جرئتمان میدوره ها قوتمان م گرفتيم، در دشوار ترین یالهام م
بدون شك حضور .  آشيدیمی توده ها به تصویر خيال میهمواره حضورآنان را در جشن پيروز. آردند

 نوین و ی آینده، در پيروزیهای جانباخته ایران و جهان در نبردهایقدرتمندانه آنان و دیگر آمونيستها
 ی بيش از یكبار نمی در آار نيست، هيچ انسانی آه دیگر تفنگیفردائ.  خواهد شد حسی آزادیدر فردا

 یميرد، هزاران شكوفه گل خواهد داد، هزاران لبخند بر لبان نقش خواهد بست، هزاران پنجره بسو
 .خورشيد باز خواهد شد، و زیباترین اميدها رنگ تحقق خواهد یافت

 


